

全球新型毒品种类繁多层出不穷 极易对青少年造成诱惑和危害

莫让“蓝精灵”“开心水”毁了花样年华



“蓝精灵”“开心水”“网红减肥药”“奶茶”“神仙水”“跳跳糖”……当这些包装精美、色彩鲜艳,号称有减肥、消除烦恼等功能的“食品”“小药丸”摆到你面前时,当“朋友们”请你尝一下时,你会怎么办?

很多青少年出于好奇等原因,尝试了一下,从此便跌入深渊——因为它们都是新型毒品。

近日,国家禁毒委印发通知,部署全国禁毒部门在“6·26”国际禁毒日期间,围绕“防范新型毒品对青少年危害”开展宣传教育活动。公安部6月24日召开禁毒工作新闻发布会提出,加强新型毒品防范治理,坚决遏制新型毒品蔓延风险。

在国际禁毒日即将到来之际,记者采访多地公安禁毒部门、业内专家了解到,近年来,受国际毒潮流泛滥影响,全球新型毒品种类繁多、层出不穷,新型毒品形态各异、五花八门,极具伪装性、隐蔽性和迷惑性,极易对青少年造成诱惑和危害,需要在加大打击力度的同时,开展针对性的宣传教育,提升青少年对防范、抵御新型毒品的意识和能力。

青少年防范意识低 更容易涉新型毒品

潘某某,男,17岁,初中毕业后在外打工,被陌生人诱惑而购买毒品吸食;袁某某,男,16岁,在娱乐场所为追求刺激而吸食毒品;陈某某,男,18岁,因好奇而购买毒品吸食……从2019年至今,贵州省贵阳市公安局南明分局破获的青少年涉毒案件共10起,其中涉及新型毒品的案件4起。10起案件均为吸毒案件,涉案人数14人,年龄最小的16岁。

南明公安分局禁毒大队教导员陈明超告诉记者,青少年涉毒主要成因有四个方面:初中毕业后就在外打工,缺乏家庭监管;误入歧途,交友不慎,为合群而吸毒;受到不法分子唆使,出于利益考虑和好奇心而吸食毒品;追求刺激,在特定环境下受到引诱而吸食毒品。

就青少年涉新型毒品而言,“主要是由于合成毒品具有兴奋、致幻效果,利用了青少年好奇心强这一特点。氯胺酮类毒品在青少年喜欢光顾的各类娱乐场所中开始蔓延,使得青少年滥用此类毒品的现象时有发生。”陈明超分析说。

“总体来看,我市吸食新型毒品的青少年人数呈下降态势,但仍然存在。”浙江省宁波市禁毒办常务副主任、市公安局禁毒支队支队长陈瑜说,青少年涉新型毒品违法犯罪,主要来自家庭和自身两方面原因。

他举例说,家长疏于管教乃至行为失范,导致一些青少年涉毒,有的家庭父母长期在社会上厮混,甚至自己吸毒,给青少年带来恶劣影响。此外,青少年特定的心理特征使其易受毒品特别是新型毒品侵害。一些青少年把吸食新型毒品看成是时尚、前卫的行为,有的青少年抱着“抽着玩玩”的心态,认为新型毒品“吸一口不要紧”,从而走上吸毒的道路。

在中国公安大学教授李文君看来,除了家庭、学校对青少年的教育功能缺位及青少年自身对毒品的防范意识较低之外,互联网涉毒问题已经成为不可忽视的一大因素,“互联网已成为毒品流通扩散的重要渠道,聊天软件、直播平台等媒介出现涉毒问题,作为其最大受众面的青少年群体自然更容易受到波及和影响”。

毒品种类层出不穷 损害健康诱发犯罪

公开资料显示,截至2020年年底,全球已出现新精神活性物质1047种,我国已累计发现新精神活性物质9大类317种。

在受访者看来,新型毒品极具伪装性、隐蔽性和迷惑性,是导致青少年涉毒的重要原因。

“它们的名称极具欺骗性,比如草本兴奋剂、研究化学品、合法兴奋剂、合法快感药……

许多青少年因为听着草本、合法而丧失警惕,在好奇心的驱动下开始尝试这些药物。”陈明超举例说,例如“邮票”(新型毒品LSD的俗称)是一种半人工致幻剂,是目前已知的药效最强的精神药品。一般情况下,它比人的指甲还小,多用花花绿绿的卡通贴纸包装,让人不易察觉。但就是这样一片小小的“邮票”,不到几微克,其毒性却是摇头丸的3倍。

陈明超进一步分析说,在我们以往的认知里,毒从口入,但“邮票”最可怕的地方就在于,除了吃外,它还可以接触入侵,即“邮票”只要一接触人的皮肤,其毒性就能注入人的血液中,让人防不胜防。

对此,李文君深有同感。他说,新型毒品加速变异,极具伪装性和迷惑性,不断出现“蓝精灵”(含氟硝西洋)、“娜塔沙”、“小树枝”、“0号胶囊”等毒品类型,尽管没有形成规模性滥用,但已在一些娱乐场所和少数青少年之间流行。同时,“哇卡潮饮”“彩虹烟”“咖啡包”“电子烟油”等新型毒品被加工、伪装成各种新品种、新形态、新包装,借助互联网平台、物流渠道进行销售,以时尚的外观和新颖的“玩法”不断“招揽”更多的年轻人深陷其中。

李文君还注意到,如受国外“笑气”滥用的影响,国内多地发现青少年滥用“笑气”案例,且以娱乐场所最为突出。“我国青少年涉新型毒品违法犯罪呈现出毒品种类不断增多、娱乐化吸食行为明显、滥用‘笑气’等非列管类成瘾物质现象突出的特点。”

中国政法大学教授、青少年犯罪教研室主任皮艺军甚至用“更像是给年轻人量身定做的”来形容新型毒品。他解释说,一旦青少年使用过新型毒品,再进入娱乐场所等特定场所后会产生强制性觅毒行为。加上酒精、色情混合在一起的影响,更让青少年难以抗拒。此外,新型毒品不像传统毒品带给人强烈的罪恶感,在国外一些地方甚至是合法的,这更容易让青少年轻信,加之吸食更为方便,导致青少年更容易涉新型毒品违法犯罪。

新型毒品的危害不言而喻。

李文君说,新型毒品的共同特点是化学合成,对人体既具有影响脏器功能等生理作用,还可以产生兴奋、致幻、麻醉等精神效果。相较于海洛因等传统毒品,这些化学合成毒品对大脑神经细胞产生直接的、不可逆的损害,影响人的中枢神经,导致神经中毒反应和精神分裂,吸毒者更容易出现兴奋、狂躁、抑郁、幻觉等精神病症状,从而行为失控,造成个人极端暴力犯罪等一系列社会问题。不同种类新型毒品滥用危害程度不同,个别品种过量吸食可能导致休克、窒息甚至猝死,还易诱发肇事肇祸问题。

部门联动精准施策 强势推进禁毒教育

如何防范新型毒品对青少年的危害?

近年来,面对全球范围新型毒品蔓延加快的新挑战,我国禁毒部门持续深化打击新型毒品犯罪,加强监测、查缉和列管工作,同时联合相关部门,大力宣传新型毒品滥用危害,把防范新型毒品危害作为青少年毒品预防教育的重中之重,坚决遏制新型毒品蔓延风险。

公安部宣布:从今年7月1日起,我国将正式整类列管合成大麻类物质以及新增氟胺酮等18种新精神活性物质。自此,我国要管制449种麻醉药品和精神药物,这在全世界是管制数量最多的。

陈明超介绍说,贵州省从2016年推出青少年毒品预防教育“6·27”工程,南明公安分局主要从三方面进行防控:多部门联动消除宣教盲区,做到宣传教育全覆盖;重点关注“教育家庭化、禁毒社会化”,重视特殊人群新型毒品宣传教育;整合资源,强化专业培训,齐抓共管强势推进禁毒教育。

“我们重点关注失学辍学青少年、农村留守儿童、外出务工人员、社会闲散人员、社区矫正人员等重点人群。各级党组织通过‘党员到社区报到’,充分吸纳党员禁毒宣传志愿者,把防范新型毒品危害宣传教育纳入党员日常义务,利用‘学校放假 社区开学’等契机,充分发挥党员干部带头模范作用,号召党员志愿者为假期的孩子们上好禁毒预防教育课。”陈明超说道。

同时,面向失学辍学青少年、农村留守儿童、外出务工人员、社会闲散人员、社区矫正人员等重点人群,文化娱乐服务、出租车、物流快递等重点行业青年职工等,提供有针对性的、个性化的防范新型毒品危害宣传教育活动,提高相关人员法治意识、防范意识。

在对戒毒人员进行教育、矫治过程中,江苏省太湖强制隔离戒毒所教育矫治科科长刘国庆与众多的吸毒者家庭有了更深的接触,对他们成长史、家庭等方面面的情况有了更全面的了解,每当看到一个个破碎的家庭,一个个吸毒人员家属无助绝望的眼神,一个个头发苍白仍在为吸毒人员操劳的戒毒人员父母的身影,他深感痛心的同时,也在不停地思考该如何更好地作为。

“只是做好戒毒人员的挽救工作是不够的,我们更应走出戒毒所,走进学校、社区,针对青少年开展前置教育,普及毒品预防知识,增强他们的识毒、防毒、拒毒意识和能力。”刘国庆说。于是,他成为了“青锋禁毒宣讲团”的发起者和志愿讲师。

全力挤压涉毒空间 丰富教育形式内容

青少年是祖国的未来,有力、有效防范新型毒品对青少年的危害,刻不容缓。

陈瑜说,当前对娱乐场所和经营服务场所禁毒防范措施力度不断加大,涉毒违法犯罪空间得到有效挤压。但在新形势下,针对场所涉毒新特点,需要规范场所禁毒防范措施,不断改进管理手段和方法。

为此,他提出三方面建议:首先,压实主体责任,公安、文广、市场监管等部门要把落实禁毒防范措施工作作为场所管理工作主线,在强化日常监督的同时,对场所开展实地交叉检查,并列入考核内容,确保落实主体责任;其次,加强日常监管,在场所落实禁毒防火墙措施、从业人员培训、责任书签订、巡查制度等日常预防机制,提高对场所涉毒问题的监管力度;最后,创新管理服务,运用“互联网+管理”模式,开发场所禁毒防范管理平台,打造云端防范,提升禁毒巡查能力,实现网上签订禁毒责任书、禁毒培训、巡查、宣传等一体化服务,为场所从业人员提供智能服务。

在李文君看来,在防范新型毒品对青少年危害方面,政府、学校、家庭和社会要充分发挥各自的作用和优势。如公安机关等禁毒职能部门,应通过加大对KTV、酒吧、歌舞厅等公共娱乐休闲场所的管理力度,严格按照规定禁止18岁以下青少年进入娱乐场所,同时加大对宾馆旅店的排查管控力度,最大程度挤压青少年可能涉毒的空间;教育行政部门和学校围绕在校学生,不断提升学校毒品预防教育的广度和深度,尤其是加强对吸毒危害的宣传教育;家庭成员主动关注孩子的心理健康,关心孩子的交友动态,及时沟通交流,教育他们远离毒品,及时发现并制止与一些不良朋友来往。

李文君建议从四个方面进一步完善:注重青少年毒品预防教育对象的差异性;丰富青少年毒品预防教育的形式和内容;将青少年毒品预防教育与法治教育、道德教育、科普教育、健康教育、防疫防艾滋病教育等主题宣传相融合,借助社会资源,产生叠加效应,大力倡导“健康人生、绿色无毒”理念;加强网络社会管理,切断网上毒品犯罪。

李文君说,做好青少年群体的毒品预防教育,筑牢其拒毒防毒的防线,既是防范吸毒人群滋生蔓延的现实需要,也是实现毒品形势持续好转的长久之计。引导和培养青少年的防毒意识和拒毒态度,具有更深远的影响力和渗透力,既是治理青少年涉毒问题的应对之策,最大限度萎缩毒品消费的新兴市场,又有助于未来吸毒群体出现“薄层”甚至“断层”,从根本上解决吸毒人员不断滋生的问题。(韩丹东 杨惠嘉)